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Hegedűs István 

 

A magyarországi romák helye és szerepe a gazdasági életben 

 

Abstract 

 

Among the nationalities in Hungary, the Roma form the most populous minority group. The 

demographic, employment, social, territorial and other characteristics of the Roma highlight 

the disadvantages of this large social group. Employment data, the characteristics of their 

economic activity, employment discrimination and the related educational, integration and 

segregation characteristics also point to certain trends. The role of the state and local 

governments is extremely important in order to improve the economic situation of the Roma, 

but it is not enough. We also need the initiative, creativity and special knowledge that the 

Roma have in the field of economic life 

 

 

A magyarországi nemzetiségek közül a romák alkotják a legnépesebb kisebbségi csoportot. A 

cigányok demográfiai, foglalkoztatási, szociális, területi elosztási és más jellemzői 

rávilágítanak e társadalmi nagycsoport hátrányos helyzetére. A foglalkoztatási adatok, a 

gazdasági aktivitásuk jellemzői, a foglalkoztatási diszkrimináció és mindezekkel összefüggő 

oktatási, integrációs, szegregációs jellemzők rámutatnak a trendekre is. Az állami, 

önkormányzati szerepvállalás kiemelten fontos a romák gazdasági helyzetének javítása 

érdekében, de nem elegendő. Kell a saját kezdeményezés, kreativitás és a sajátos tudás is, 

amivel a romák a gazdasági élet területén rendelkeznek. 

 

U MaĊarskoj najbrojniju narodnost ĉine Romi. Demografski, gospodarski, socijalni, 

teritorijalni i drugi pokazatelji  pokazuju i potvrĊju nezavidan poloţaj Roma u društvenoj 

strukturi. Pokazatelji trţišta rada, zaposlenja Roma, diskriminacija Roma pri zaposlenju 

pokazuju i neke trendove u svezi gospodarske integracije i segregacije te nacionalne zajednice 

u MaĊarskoj. Zadatak i obveza drţave i lokalnih samouprava glede toga iznimno su vaţan 

ĉimbenik. Bez drţave i lokalnih vlasti nema pomaka ali paralelno s tim i Romi moraju dati 

svoje specifiĉno znanje i doprinos  da bi gospodarska integracija bila što uspješnija. 
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1. BEVEZETÉS 

Lakatos Menyhért
218

 író, költő egy konferencián azt mondta, „nincs kétségünk afelől, hogy az 

elkövetkezendő húsz évünk legfeszítőbb kihívása - amely végképp szétszakíthatja és 

tönkreteheti az országot, a gazdaságot, és a társadalmat- a megoldások azonnali keresése 

magyarországi cigányság integrálására. De nem mindegy, hogy ki hogy lát hozzá. 

Agresszióval és gumibotlengetéssel, egymással elszigetelten, párbeszédképtelenül és egyre 

megveszekedettebb elszánással, vagy végre tudomásul vesszük, hogy ez csak együtt, súlyos 

kompromisszumok és kölcsönös áldozatok árán lehetséges. Hozzátéve, hogy a 

rendszerváltástól fokozatosan kezd kiszorulni onnan, s válik idegenné, ellenséggé a 

cigányság. Lakatos Menyhért szerint, nagy a többségi társadalom felelőssége az, hogy 

bizonyos pozíciókba, munkakörökbe nem engedi a cigányokat, mert azok a főleg fizikai 

munkák, amelyeket ők hagyományosan végeznek, el fognak fogyni a gépesítés miatt.” Ezt 

vizionálta Lakatos Menyhért a neves cigány származású író és közgazdász már az 1980-as 

években. Úgy gondolom, hogy Lakatos Menyhért gondolatai talán sohasem voltak ennyire 

aktuálisak, mint ma a 21. század elején. 

 

2. A DOLGOZAT TÉMÁJA 

Dolgozatom témája a cigányság strukturális szerepe a gazdaságban és a társadalomban. 

Témaválasztásomat az indokolta, hogy egyre inkább előtérbe kerül politikailag és 

gazdaságilag a cigányság foglalkoztatási lehetőségeinek megoldása, illetve az elkövetkezendő 

időkben személyesen is segítséget kívánok nyújtani a foglalkoztatási problémák feltárásában. 

Szűkebb környezetemben is megtapasztalva azokat a nehézségeket, sztereotípiákat, 

amelyekkel a cigány családok nap mint nap találkoznak, ezeknek a súlyos gazdaságilag és 

társadalmilag káros hatásoknak lebontásában kívánok hatékony segítséget nyújtani, 

dolgozatomban egy Interreg, határon átnyúló közös projekt felkérés alapján igyekszem 

feltárni mindazokat az anomáliákat, amelyek később oldhatják és javíthatják a többség és 

kisebbség között a feszültségeket. 
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http://www.evangelikus.hu/lapszemle/interju-ivanyi-gaborral-ciganysagrol-gyuloeletkeltesrol-orban-

viktorrol-es-az-egyhazak-szereperol (2010.05.01.) 
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3. A TÉMA SZAKIRODALMÁNAK ÁTTEKINTÉSE 

3.1 Demográfiai adatok Magyarországon 

 

1. ábra: A népességszám, az élveszületések és a halálozások alakulása 2005 és 2009 

között 

 

Forrás: Saját készítésű ábra KSH adatok szerint 

http://portal.ksh.hu/pls/ksh/docs/hun/xstadat/xstadat_evkozi/tabl1_01ha.html (2010.03.02) 

A KSH 2010-es adatai szerint ma Magyarországon az össznépesség 1 013 000fő. A 

gazdaság instabilitása illetve a negatív kormányzati döntések miatt kimutatható az, hogy az 

élve születések és a halálozások száma egymáshoz viszonyított aránya erősen negatív 

tendenciát mutat. 

A népességfogyás Magyarországon a Központi Statisztikai Hivatal adatai szerint 1981 

óta 696 000 fő. Jól szembetűnő ez a drasztikus népesség csökkenés akkor is, ha egy rövidebb 

intervallumot figyelünk meg. 2005. januárban Magyarország népessége 1096 000 fő volt. 

Ebben az évben januártól decemberig az élve születések száma 97496 fő volt, míg a 

halálozások száma 125542 fő. Ami ebben az évben 20046 fős fogyás volt az ország 

lakosságában. 2009-ben ezek a számok a januártól decemberig tartó periódusban a 

következőképpen alakultak: 96450 fő született és 130350 fő halálozott el, ami a népesség 

33900 fős csökkenését eredményezte. 
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2009. december 31.-én az ország becsült népessége 1013 000fő volt. Könnyen kiszámítható, 

hogy 5 év alatt mintegy 83 000 fős természetes fogyás alakult ki Magyarországon, ha a be és 

kivándorlás egyenlegét nullának tekintjük. Igen drasztikus szám ez, ha például belegondolunk 

abba, hogy Kaposvár lakosságának a száma megközelítőleg 70 000 fő.
219

 

Nyilvánvalónak tartom azt, hogy ameddig ez a tendencia folytatódik, magában hordozza azt a 

veszélyt, hogy nem nő fel egy olyan generáció, amely képes lesz arra, hogy megtermelje 

azokat a javakat, amelyek megteremtik azt a gazdasági alapot, ami elengedhetetlen egy ország 

gazdaságának működéséhez. 

A roma népesség demográfiai helyzete 

1. táblázat: A cigányság lélekszáma Magyarországon, 1990-1993 

ÉV Népszámlálás (fő) Minősítés (fő) Forrás 

1990 142 683  Népszámlálás 

1993  394 000 Reprezentatív adat felvétel KSH 

1993-

1994 
 482 000 

Reprezentatív adat felvétel MTA 

Szociológiai Kutatóintézet 

Forrás: Kovai – Zombory, 2000, 3.p. 

A romanépesség számát tekintve 1990-től három különböző forrás áll rendelkezésre. Az 

első az 1990-es népszámlálás adatai azokat mutatják, akik saját magukat cigánynak vallották. 

A második egy 1993-as reprezentatív felmérés, melyet a KSH végzett, amelyben már a 

„cigány” minősítés alapján próbáltak adatokat gyűjteni a roma lakosság számáról. A felmérést 

készítők az életmód és életvitel alapján három csoportba sorolták a lakókat. A mintavételi 

egység alapja a háztartás. Ezeket a csoportokat életvitel szerint határozták meg, a 

következőképpen „cigány” életvitelű, „nem cigány” életvitelű és „átmeneti”. 

Utolsó rendelkezésünkre álló nagyobb szabású reprezentatív felmérést az MTA 

Szociológiai Kutatócsoportja készítette az 1993- 94’-es években. Ebben a felmérésben azt 

tekintették cigánynak, akit a környezete annak tartott. 
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 http://hu.wikipedia.org/wiki/Népességfogyás_Magyarországon (2010.03.02.) 
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3.1.1 A cigányság korfája 

2. ábra: A magát magyar, illetve cigány nemzetiségűnek vallók korfája 

 

Forrás: HVG 2009.18. szám 

Ezzel szemben a cigányság korfája hasonlóan a fejlődő országokhoz, mint például India 

vagy Kína éppen fenyőfa alakú, ami azt jelenti, hogy a gyermek születések aránya a cigány 

családokon belül magas, illetve azt is, hogy az időskorúak halálozása a többségi 

társadalomhoz képest jóval hamarabb bekövetkezik. 

Rendkívüli az a tény is, hogy amíg a magyar nemzetiségű népesség tagjai közül 21% 

volt 60 évesnél idősebb, addig ugyanez a szám a cigány népességen belül, mindössze 4, 8% 

volt a 2001.évi népszámlálás szerint. 

Jól látható a magyarországi cigányság korfáján, hogy a legfiatalabb korosztály a 

legnépesebb (0-1 évesek évfolyama), a többségi társadalom derékban a „legvastagabb” (46 

évesek évfolyama). 

Tény az is, hogy 54-55 éves kortól rohamosan csökken a cigányság korfája ez a 

magyarság korfájánál 80-81 éves kortól vehető észre. 

A Magyarországon élő cigányság átlag életkora, így 25,1-évre jött ki a statisztikák 

szerint, míg a magyar nemzetiségűek átlag életkora pontosan 39 év volt (14 év különbség van 

a két korfa között!). 
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Azt gondolom, ezekből az adatokból is jól látszik, hogy a cigányság egy fiatal - a 

magyarországi és az európai korfától eltérő - korfa. (Ez a fajta korfa a fejlődő államokra 

jellemző.) 

A számadatok igazolják, hogy a cigányság egészségügyi helyzete a többségi 

társadalomtól ugyancsak eltér. A rossz egészségügyi állapot arra vezethető vissza, hogy a 

rossz anyagi helyzetekben élő cigánycsaládok egyre inkább szorulnak ki a perifériára. A nem 

megfelelő jövedelem magával hozza az egészségtelen életmódot, életvitelt, amik miatt a 

társadalmi normák betartása is nehézségekbe ütközik. Ez elsősorban az egészségtelen 

életmódra vezethető vissza, étkezési szokásokra, illetve azokra a kulturális gyökerekre, 

amelyek lehetetlenné teszik azt, hogy a cigány emberek egészségügyi szűréseken vegyenek 

részt vagy olyan megelőző foglalkozásokon, amelyek segítségével olyan ismereteket 

sajátítanának el ami az egészséges életmódhoz vezethetne. Sajnálatos tény az, hogy a 

cigányság körében a daganatos megbetegedések egyre nagyobb számban jelennek meg, 

illetőleg olyan légzőszervi megbetegedések, amelyekről úgy gondoltuk, hogy már néhány 

évtizede eltűnt (pl. tuberkulózis). Ezek mind-mind hozzájárulnak ahhoz, hogy az 

egészségügyi állapotuk fokozatosan romoljon. 

3.1.2 A cigányság önreprodukciója 

Megfigyelhető, hogy más demográfiai fejlődés vonatkozik a cigányságra, mint a nem 

roma népességre. Magas a születésszám, viszonylag magasak a halálozási arányszámok, „a 

fiatal korösszetétel és a többségi társadalomhoz képest alacsonyabb átlagos várható élettartam 

arra utal, hogy a cigányság most lép az ún. demográfiai átmenet szakaszába.” (Kovai-

Zombory 2000, 4. p.) 

3.1.3 A roma népesség előreszámítása 

„A becslés alapváltozata szerint a cigányság lélekszáma 2000 elején eléri a 609 ezer főt, 

2010-re elhagyja a 710 ezret, míg 2050 körül elérheti az 1,2 milliót. Az előreszámítás hibáit 

figyelembe véve kimondható, hogy a roma közösség létszáma megduplázódhat a következő 

50 évben. Figyelembe véve az országos népesség-előreszámítás 2050. évi 8 milliós 

előrejelzését, a roma népesség aránya a jelenlegi 5 százalékról 15 százalékig emelkedik. 

Továbbá a cigány népesség gyarapodásának megállására az alapváltozatban hosszú távon sem 

lehet számítani. Az előreszámítás alapján kitűnik, hogy a roma kisebbség természetes 

szaporodása (mely mindvégig pozitív) jelentős mértékben korlátozza az országos  
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népességfogyást. Az alacsony változat szerint a cigányság legalacsonyabb létszáma 

2050-re 824 ezer fő, míg a magas változat (ez a magyarországi roma közösség “maximális” 

létszáma) 2050-re 1,6 millió fővel számol. A roma fiatalok aránya az országon belül 

emelkedik. Az 1995. évi 10 százalékos arány 2050-ig az alapváltozatban 24 százalékra 

változik, vagyis ekkorra minden negyedik fiatal romának számít majd. A munkaképes korúak 

(20-64 év) számának látványos emelkedésével mindegyik változat számol. Az 1995-ös 300 

ezerhez közeli szintről számuk 600-750 ezerre emelkedik 2050-re, ami azt jelenti, hogy 

országos munkaerő-piaci arányuk a mostani 4-ről 16%-ra növekszik: minden hatodik 

potenciális munkavállaló roma lesz. 

Ha az előreszámítás adatai nincsenek is kőbe vésve, a cigány kisebbség 

létszámnövekedésének tendenciája többszörösére növeli a roma foglalkoztatás 

problematikájának súlyosságát az elkövetkezendő időszakban.” (Kovai-Zombory 2000, 8-9. 

p.). Míg más európai országok letelepítésekkel próbálnak meg egy fiatalabb generációt 

„létrehozni”, annak érdekében, hogy az öregedő társadalomban legyenek aktív 

munkavállalók, addig Magyarországnak van egy olyan nép csoportja, amely demográfiai 

mutatói alapján lehet a magyar gazdaság egyik alappillére. 

3.1.4 A roma népesség területi megoszlása 

2. táblázat: A népesség területi megoszlása településtípusok szerint, 1990, 1993 (%-ban) 

Terület 

1990. évi népszámlálás KSH 1993.évi minősítés 

Cigány 

népesség 

Az ország 

népessége 

Cigány 

népesség 

Az ország 

népessége 

Budapest 5,7 19,4 9,8 19,5 

Városok 

Budapest 

nélkül 30,1 42,4 28,9 42,5 

Községek 64,2 38,2 61,3 38 

Összesen 100 100 100 100 

Forrás: saját készítésű tábla a Delphoi Consulting 2000. 5. p. alapján 

 

 



 
 

164 
 

 

 

 

 

„A roma népesség területi elhelyezkedése igen jelentősen eltér az ország népességétől. 

Míg a cigányság bármely csoportjának kevesebb, mint 10 százaléka lakik a fővárosban, 

szemben a népesség 20 százalékával, addig a községekben lakik a cigányság 58–64 százaléka, 

szemben az országos 38 százalékkal”. (Kovai-Zombory 2000, 5. p.) 

„Az 1990-es népszámlálás adatai azt mutatják, hogy a roma népességnek majdnem a 

fele az ország észak-keleti régiójában él, elsősorban Borsod-Abaúj-Zemplén megye (22%) és 

Szabolcs-Szatmár-Bereg megye (18%) kistelepülésein. Alulreprezentált a cigányság 

Budapesten (5,7%), Vas, Győr-Moson-Sopron, Komárom-Esztergom, Zala és Veszprém 

megyékben (mindegyikben 1% körül). A népszámlálás adatain kívül a romák területi 

elhelyezkedéséről nincs más adat.  

Vannak azonban olyan megyék, ahol a cigány népesség aránya összességében nem 

jelentős, de egyes községekben viszont kiugróan magas az arányuk. Elmondható tehát, hogy a 

cigányság az ország elmaradott régióiban koncentrálódik, ezen belül is a községekben, a 

fejlettebb régiókban lényegesen kevesebb roma él, és ők is főként a falvakban. 

Az eltelt 23 év során a roma népesség területi megoszlása Budapest és a vidéki városok 

javára változott: míg 1971-ben a romáknak csak 13,9%-a élt vidéki városban, 1994-ben már 

30,4%-uk, 1971-ben 78,45-uk községben élt, 1994-ben ez az arány 60,5%-ra csökkent. 

Megfigyelhető tehát a községből a városba tartó migráció is.” (Kovai-Zombory 2000, 5-6. p.) 

3.1.5 Lakásviszonyok 

 „A népszámlálás adatai szerint a roma nemzetiségűek majdnem 60%-a él komfort 

nélküli lakásokban (ezzel szemben a teljes népességnek csak 15,7%-a). Míg az ország 

népességének 74,1%-a legalább komfortos lakásban él, addig ez az arány a cigányok esetében 

csak 22%. 
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3. táblázat: A népesség a lakás komfortfokozata szerint, 1990 (%-ban) 

Komfort fokozat 

Cigány nemzetiségű 

népesség (%) 

Az ország népessége 

(%) 

Legalább komfortos 25,6 74,1 

Félkomfortos 7,7 7,1 

Komfort nélküli 59,2 15,7 

Szükség- és egyéb lakás 7,5 3,1 

Összesen 100 100 

Forrás: Saját készítésű ábra Delphoi Consulting 2000. 7. p. 

A romák esetében a lakások 42%-ában van vízöblítéses WC, 47%-ában fürdőszoba, a 

teljes magyar lakásállományt tekintve viszont ez az arány 75% ill. 78,9%. A lakások 32,8%-a 

egyszobás, 42,7%-a kétszobás, és csak 24,4%-a három- vagy több szobás, míg a teljes 

lakásállomány esetében: 15,4% egyszobás, 43,4 kétszobás, és 40,2% három- vagy több 

szobás. Ennél még lesújtóbb képet kapunk, ha ezeket az adatokat összevetjük a roma népesség 

termékenységével és a gyermekkorúak arányával.” (Kovai-Zombory 2000, 7. p.) 

3.1.6 Iskolázottság 

„A zéró-korreláció törvénye szerint, ha egy adott iskolaszintet már szinte mindenki 

elvégez, akkor ez a teljesítmény semmilyen hatással nem lesz azokra a társadalmi 

különbségekre, amelyek a későbbiek során jelentkeznek a népességben.” (Kovai-Zombory 

2000, 18. p.) Tehát ha a társadalom túlnyomó többsége teljesít egy minimális iskolai 

végzettséget, akkor az megnövekedett terhet rak azok vállára, akik nem tudták vagy csak 

éppen, hogy tudták teljesíteni, hiszen az a minimális iskolai végzettség elértéktelenedik és a 

felette lévő szint elérése jár már csak előnyökkel, viszont ha valaki nem teljesíti a szintet, az 

hatalmas hátrányokkal jár. 

A zéró-korreláció törvénye még egy következménnyel jár, ez az utolsó belépés 

törvénye. Az utolsó belépés törvénye arra a csoportra hat, amelyik a legalacsonyabb iskolai 

végzettséget legutolsóként tudja teljesíteni, ugyanis az utolsóként teljesítőknek már nem 

járnak azok az előnyök, amik az elsőkként teljesítőknek jártak. Az utolsó belépők számára ez 

a teljesítmény tehát csupán a katasztrófa elkerülését jelenti. 
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„Sokan a roma közösség munkaerő-piaci esélytelenségét is műveltségi okkal 

magyarázzák. Eszerint a cigányság munkaerő-piaci esélytelenségének alapvető oka az 

alacsony képzettség ill. szakképzettség, és az alacsony munkakultúra.” Ágó (1997) 

„Összegzésképpen elmondható, hogy mind a munkanélküliségi esélyek, mind a 

keresetek alakulása szempontjából rendkívül jelentős előnyt jelent a középiskolai, és 

különösen a felsőfokú végzettség.” (Kézdi, 1999) Kertesi (1995) az iskolai végzettség és a 

munkanélküliségi kockázat összefüggéseit vizsgálva megállapítja, hogy a felsőfokú 

végzettségűekhez képest a középiskolai végzettség 2,5-szörös, a szakmai 3,5-szörös, a 8 

osztály 5-szörös, míg a kevesebb, mint 8 osztályos végzettség 10-szeres munkanélküliségi 

kockázattal jár. 

A munkaadók olyan munkavállalót foglalkoztatnak szívesen hosszútávon, aki képes 

megtanulni a vállalattal kapcsolatos információkat, probléma megoldási stratégiákat. Az ilyen 

pozíció betöltéséhez pedig elvárt és szükséges a minimum középfokú végzettség. Az ennél 

alacsonyabb iskolai végzettséggel rendelkező munkavállalókat csak olyan munkakörben 

képzelik el a munkaadók, ahova nem kell szaktudás. Az ilyen pozíciók általában fizetésben is 

messze elmaradnak az átlagtól, illetve a munkaviszony sem olyan hosszú, mint az előbb 

említett kategóriában. 

Az emberi-tőke elméletek szerint a tanulás hosszú távú befektetés. Ha valaki sokat 

tanul, magasabb iskolai végzettséget ér el az átlagnál, az nagyobb haszonnal meg fog térülni. 

A roma családoknál nagyon kiélezett a döntési helyzet a kisebb haszonnal, de azonnali anyagi 

bevétellel járó korán elkezdett munka illetve a később elkezdett, de nagyobb anyagi hozamot 

biztosító tanulás között, hiszen a tanuló családtag csak „viszi el a háztól” a pénzt, és csak a 

távoli jövőben fogja visszatéríteni. 

Tehát elmondható, hogy a magasabb iskolai végzettség jelentős előnyökkel jár a hazai 

munkaerő-piacon. A cigányok esetében elmondható, hogy az általános iskola befejezésének 

tekintetében a helyzet javuló tendenciát mutat, de a közép és felsőfokú végzettség elérése 

továbbra is nagyon be van szűkülve a cigány származásúak előtt. A romák közel felének 

(43%) nincs befejezett általános iskolai végzettsége, csupán 16%-uknak van középiskolai, ami 

nagyrészt szakmunkásképzőt jelent, és 0,5% alatti a felsőfokú végzettségűek aránya az 1993-

1994-es reprezentatív vizsgálat alapján. A többségi társadalomhoz viszonyítva a romáknak 

csak a negyede (20%) tanul tovább általános iskola után. Kertesi-Kézdi (1999) arra a 

következtetésre jutottak, hogy az iskolától való távolság nem játszik perdöntő szerepet a 

romák továbbtanulásában. 
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Liskó (1996) szerint a cigány népesség iskolai végzettségének javítását az iskola 

középszintjén, ezen belül a szakmunkásképzőknél kell kezdeni. Célja az „az általános iskolai 

képzésük színvonalának emelése, és ennek segítségével a másik nagyobb arányú részvételük a 

szakképzésben. Az elérendő állapot egy szakmunkás többségű cigány középréteg, mely a 

cigány értelmiség utánpótlását biztosítani tudná.” A cigányság szakoktatását nehezítő 

körülmények (Kovai-Zombory 2000, 22. p.) szerint: 

1. „cigány családok rossz viszonya az iskolával, a szülők viselkedési mintáik és korábbi iskolai 

tapasztalataik folytán képtelenek gyerekeik sikeres iskolai menedzselésére. 

2. a többségi társadalom előítéletei a tanulmányi sikertelenség érzéséhez vezetnek. 

3. a szakmai iskolákban fontos tényező a szülő ill. szülők szakképzettsége, ami a romák esetében 

nincs meg, továbbá a szakmunkás szubkultúra cigányellenessége. 

4. A rendszerváltás előtti időszakban a cigányság az alacsonyabb presztízsű nagyipari szakmákat 

sajátította el. Az 1989 utáni leépítések elsősorban ezeket az ágazatokat érintették. Megszűntek 

a nagyüzemi gyakorlóhelyek is, az új gyakorlat szerint ezeket a kisvállalkozók biztosítják, és 

sok esetben e helyeket “meg kell venni”, amit a rossz anyagi körülmények között élő 

cigányság nehezen tud megtenni. 

5. tanulási motiváció szerepe a romáknál alacsony: szülők “karrierje” miatt, továbbá a 

cigányoknál fellelhető szaktudás (lásd hagyományos cigány mesterségek) nem iskolában 

szerzett ismeretekre alapozódnak, ugyanúgy, ahogy a “törvényesség határát súroló 

tevékenységek” sem, melyek az iskolai karrier alternatívájaként merülhetnek fel. 

6. végül az iskola költségei.” 

3.2 Foglalkoztatási adatok a teljes népesség körében 

Ezt a fejezetrészt a KSH által kiadott Statisztikai tükör 2010. február 24. IV. évfolyam 

14. száma alapján dolgoztam fel. 
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3. ábra: A magyarországi népesség munkaerőpiaci eloszlása (fő) 

 

Forrás: Saját készítésű ábra a KSH, statisztikai tükör 2010. február 24. IV. évfolyam 14. 

száma és a http://portal.ksh.hu/pls/ksh/docs/hun/xstadat/xstadat_evkozi/tabl1_01ha.html 

(2010.03.02) alapján 

2009-ben a foglalkoztatottak száma 3 782 000 fő volt éves átlagban, ami 98 000 fővel 

kevesebb, mint egy évvel korábban 2008-ban. A vizsgált korosztály a 15-74 éves korosztály 

volt. A 15-64 éves korosztály foglalkoztatási rátája 55,4 % ami számokban 3 750 000 főt 

jelentett. Ez a szám 9,4 százalékkal marad el az Európai Unió huszonhét tagországára számolt 

átlagtól (64,8%). Ami azt jelenti, hogy Magyarországnál csak egy tagország Málta 

foglalkoztatottsági rátája alacsonyabb (54,9%). Míg hozzá a legközelebb Olaszország (57,9%) 

és Románia (59,2%) foglalkoztatottsági rátája áll. 

A nemek szerinti megoszlás a következőképpen alakult, a 15-64 éves férfiak 61,1%-a 

volt foglalkoztatott, míg a nők csupán 50 százaléka. Ugyanakkor ezekkel az adatokkal még 

mindig a férfiak maradnak el nagyobb mértékben az uniós átlagtól. 

2009-ben a Magyarországon élő 15-24 éves korosztály 18,1 százaléka volt 

foglalkoztatott, míg az Európai Unió 27 tagországában ez az arány 35,1% volt. 

Népesség 

(teljes népesség) 

2010 

 

 

10 013 000 fő 

Munkaerő-állomány  
(foglalkoztatottak+ 

munkanélküliek) 
 

4 206 000 fő 

Munkaerő-állományon  

kívüliek 

 

5 807 000 fő 

 

Munkanélküliek 
 (nem foglalkoztatottak, 

 de munkát keresők vagy  

visszahívásra várók) 
 

456 000 fő 

 

Foglalkoztatottak 

 

3 750 000 fő 

Új belépők, 

visszalépők Lemorzsolódók,  

nyugdíjba vonulók 

Elbocsátások, 

kilépések Új felvételek, 

visszahívások 
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E téren azonban elég jelentős eltérések vannak a tagországok között egyrészt az 

oktatásban résztvevők számából adódóan másrészről pedig az iskola melletti munkavállalás 

elterjedtségéből következően. 

A legjobb munkavállalási korúak 25-45 évesek 72,9%-a volt foglalkoztatott 2009-ben, 

ami szinte teljesen megegyezik az egy évvel korábbi adatokkal, és 5,4%-kal kevesebb, mint 

az EU 27 tagországának átlaga. Az idősebb korosztály „55-64 évesek” foglalkoztatási rátája 

egy folyamatosan emelkedő tendenciát mutat a 2006-os évig, majd 2007-ben és 2008-ban 

mérséklődött, de 2009-ben 1,4%-os (30 000fős) növekedést követett. Ezzel a korosztály 

32,8%-a minősült éves átlagon foglalkoztatottnak. Ez az EU 27 átlagától 13,6%-kal marad el. 

Az egyik ok, ami miatt az Unió átlagától eltérnek a hazai mutatók az alapfokú iskolai 

végzettségűek rendkívül alacsony munkaerő piaci jelenléte. Magyarországon 2009-ben a 15-

64 éves alapfokú iskolai végzettséggel rendelkezőknek mintegy 25,7%-a minősült 

foglalkoztatottnak. Az EU 27 átlaga 46,2% volt. Ugyanezen korosztály középfokú 

végzettséggel rendelkező tagjainak 61,6%-a volt foglalkoztatott, ez 8%-kal kevesebb, mint az 

EU 27 átlaga. A felsőfokú végzettségűek foglalkoztatási rátája 78,1% volt, ami a legközelebb 

áll az uniós átlaghoz. 

Nőtt azon foglalkoztatottak létszáma, akik csak részmunkaidős foglalkozásokban vettek 

részt, mintegy 17,3%-kal, ami 31 000 főt jelent, ami gazdasági okokból következett be, 

elterjedt a rövidített munkaidős foglalkoztatás. 

3.2.1 A roma népesség gazdasági aktivitása 

A legfrissebb adatok 1993-ból származnak, mivel, azóta nem készült olyan 

reprezentatív felmérés, ahol a roma foglalkoztatást mérték volna. 

„Az alábbiakban szereplő adatok forrása az 1990. évi népszámlálás, a KSH 1993-as 

ELAR (Egységes Lakossági Adatfelvételi Rendszer) munkaerő-felvétele és az 1993-94-es 

országos reprezentatív cigánykutatás.” (Hablicsek, 1999). A teljes népesség arányaival 

ellentétben a roma népesség körében a nők alacsonyabb aktivitást mutatnak a férfiakkal 

szemben, aminek nagyrészt két oka van: egyrészt a tradicionális roma kultúrában a női nemi 

szerepek, másrészt a romáknál gyakoribb a sokgyermekes család, a nők nagyobb számban 

maradnak otthon, mint inaktív keresők. 

Kertesi Gábor az 1993-as ELAR adatbázisra támaszkodva hasonlította össze a roma és 

nem roma aktivitási rátákat. „A cigányok aktivitási rátája 50,26%, ami 7%-kal alacsonyabb a 

nem cigány népesség aktivitási rátájánál (57,04%). A 7%-nyi különbségre a roma nők 

alacsonyabb gazdasági aktivitásán túl a következő magyarázatokat adja: 
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 Csak a koreloszlásból adódóan annak a népességnek magasabb az aktivitási rátája, ahol az 

idősek és a fiatalok aránya alacsonyabb, ugyanis ez a két korcsoport marad leginkább 

távol a munkaerőpiacról. 

 A magasabb gyerekszám az aktív korú családtagok munkaerő-piaci viselkedésére két féle 

hatást gyakorolhat. Egyrészt a gyermekek számának növekedésével csökken a családban 

az egy főre jutó jövedelem, így nagyobb lehet a munkavállalási hajlandóság 

(jövedelemhatás), másrészt a több gyerek miatt felértékelődik a háztartási munkaidő a 

piaci munkaidő rovására (ún. helyettesítési hatás). 

 A magasabb iskolai végzettség megszerzésének közvetlen és közvetett költségei 

magasabbak, mint az alacsonyabbé. Ennek következtében annak, aki magasabb iskolai 

végzettséggel rendelkezik, érdemesebb piaci munkát végeznie, ily módon a magasabb 

iskolai végzettség növeli a gazdasági aktivitást. 

 Városokban, ill. a nagyvárosok környékén lévő kistelepüléseken élők számára sokkal több 

elhelyezkedési lehetőség adódik. A munkalehetőségek megléte, szélesebb választéka 

növeli a gazdasági aktivitást. Ezzel szemben a romák a községi településkategóriában 

felülreprezentáltak, ezen belül is a válságrégiók kistelepülésein. 

A fentiek alapján elmondható, hogy a cigányság alacsonyabb aktivitási rátája teljes 

egészében betudható az iskolázottságbeli lemaradásnak és a nagyobb gyerekszámnak.” 

(Kovai-Zombory 2000, 13-14. p.) 

3.2.2 Területi egyenlőtlenségek a munkaerőpiacon 

Regionális szinten elmondható, hogy a központi régióban (Bp. és Pest megye) az 

átlagnál jobb a munkaerő-piac helyzete. Ugyanez elmondható a Nyugat-Dunántúlon is (Győr, 

Vas, Zala megyékben), de Kelet- és Észak-kelet Magyarországon, valamint a Dél-Dunántúlon 

viszont az országos átlagnál rosszabb a helyzet. Elmondható viszont, hogy a romákat és nem 

romákat egyaránt érintik a munkaerőpiac területi egyenlőtlenségei. „A munkaképes korú 

cigány népesség egyharmada él a legelmaradottabb, a munkanélküliség által leginkább sújtott 

községekben, és csak 21,6%-uk lakik a munkaerő-piaci szempontból előnyösebb 

területeken.”(Kovai-Zombory 2000, 26. p.) 

„A 90-es évek elején etnikumfüggő regionális egyenlőtlenségről lehetett beszélni. 1994-

től az iskolázottsági szint vált döntő tényezővé: az etnikumfüggő regionális egyenlőtlenséget 

az emberitőke-függő egyenlőtlenségek váltották föl.”(Kovai-Zombory 2000, 28 p.) A 90-es 

évek elején (is) volt etnikai alapú foglalkoztatási diszkrimináció, amit az bizonyít, hogy a 

cigány származású munkanélküliek aránya nem csak az összes munkanélkülit nézve felül  
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reprezentatív, hanem ha az alacsony iskolai végzettségűeket nézzük, akkor is. Ebből az 

következik, ha két ugyanolyan alacsony iskolai végzettségű munkavállaló közül az egyiket el 

kell bocsátani, akkor jó eséllyel a roma munkavállaló fogja elveszíteni az állását. 

3.2.3 Inaktivitás 

4. ábra: A 15–64 éves inaktív népesség főbb megélhetési kategóriák szerint, 2009 (%-

ban) 

 

Forrás: KSH, statisztikai tükör 2010. február 24. IV. évfolyam 14. szám 

A 16-64 éves magyar népesség 38,5%-a volt inaktív 2009. második negyedévében, ami 

az EU 27 átlagánál 9,7%-kal magasabb. Ezt befolyásolta a nyugdíj korhatár emelése is. 

A 15-64 éves népesség, ami 2599000 főt jelentett nem jelent meg a munkaerő piacon, 

sem mint foglalkoztatott, sem pedig mint aktív munkakereső. A férfiak és nők aránya közel 

azonos, ám női dominancia (59,4%) jellemzi az inaktívakat. Ez elsősorban a 

gyermekneveléssel, illetve más családi kötöttségekkel függhet össze. 

A kor összetételét tekintve a legnagyobb mértékben a fiatalokat illetve az idősebb 

korosztályt jellemzi inaktivitás. A 15-24 évesek 75%-a az 55-64 évesek közel két harmad 

része volt inaktív 2009-ben. 
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A mintegy 2 600 ezer gazdaságilag inaktív személyből 2009-ben 1036 ezren részesültek 

öregségi, özvegyi, illetve rokkantsági nyugdíjban. 

Gyermekgondozási ellátás valamely formájában 279 ezren részesültek. 

93 ezren részesültek pénzbeli munkanélküliségi ellátásban, továbbá 58 ezer fő kapott 

árvaellátást vagy ápolási díjat. 

Ezen adatok szerint rendszeres és kimutatható jövedelemforrással az inaktív népesség 

56,4%-a (1 467 ezer fő) rendelkezett. 

A fennmaradó 1 132 ezer jövedelemmel nem rendelkezők többsége (815 ezer fő) 

nappali tagozatos tanuló volt. Az így még fennmaradó 317 ezer, ún. egyéb inaktívból 75 ezer 

fő 15-24 éves korosztályhoz tartozott, akiknek az ötöde nyilatkozott arról, hogy részt vesz 

valamilyen nem nappali tagozatos vagy iskolarendszeren kívüli képzésben. 

A 15-64 éves inaktív népesség összesen 13,1%-a (nők 12,1%, férfiak 14,6%) 

nyilatkozott akképpen 2009-ben, hogy amennyiben lenne rá lehetősége, akkor vállalna 

munkát. 

A túlnyomó többség körülbelül 2 260 ezer fő nem kíván semmiféle jövedelemszerző 

tevékenységet folytatni, ezért semmiféle lépést nem is tett a munkaerő piaci (re)integrációja 

érdekében. 

33,4% az oktatásban való részvétel miatt nem keres munkát, míg a másik legjelentősebb 

ok a nyugdíjazás 26,1%. 

Ezt követi az egészségi állapot megromlása 14,9%, továbbá családi kötöttségek, 

gyermekgondozás, betegápolás, -gondozásra való hivatkozás 12,6%. 

Az, hogy ki miért nem keres munkát, szorosan összefügg az életmóddal, életvitellel és 

az életkorral. A 15-24 évesek nagy többsége valamilyen formában tanul, és ezért nem keres 

munkát (89,1% hivatkozott erre). 

A 25-54 éves inaktív nők (47,8%) családi kötöttségekkel magyarázza, a férfiak pedig 

(34,9%) rossz egészségi állapotukkal indokolják a munkakeresésük hiányát. Az 55-64 éves 

inaktívak szinte teljes egészében részesülnek valamilyen nyugdíjban. Ezért ők leggyakrabban 

(70,7%) ezt vagy rossz egészségű állapotukat (21,7%) jelölik meg indokként. 

Az inaktívak 45,8%-ának 8 évnél régebben megszűnt a munkája vagy még sohasem 

dolgozott. 

1 409 ezer inaktívnak van 8 éven belüli munkatapasztalata. 31,9%-uk öregségi, 28,7%-

uk rokkantsági, vagy korengedményes, korkedvezményes nyugdíjazás miatt szűnt meg a 

munkahelye. 
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Ennek az 1 409 ezer inaktív személynek 20,5%-a az akinek megszűnt a munkahelye 

vagy munkanélküliségének felmondás áll a hátterében. 

3.2.4 Munkanélküliség 

Magyarország a következő adatok alapján azon országok közé tartozik, amelyeknél a 

munkanélküliség magasabb, mint az Uniós átlag. 

Bár a legújabb gazdasági, foglalkoztatási adatok azt jelzik, hogy Magyarország sok 

szempontból felzárkózott a skandináv országokhoz. 

 Hasonló szintű munkanélküliség jellemzi még Svédországot, Finnországot és 

Portugáliát. A munkanélküliségi ráta tekintetében a tagországok között igen nagy különbség 

van. 

5. ábra: Munkanélküliségi ráta az EU országaiban (%-ban) 

 

Forrás: KSH, statisztikai tükör 2010. február 24. IV. évfolyam 14. szám 

3.2.5 A munkanélküliség alakulása a 90-es évektől Magyarországon 

1990 és 1997 között 1,5 millió fővel nőtt a munkanélküliek száma. A munkanélküliség 

1992-93-ban érte el mélypontját, 1990 és 1993 között 7,5 százalékponttal nőtt a 

munkanélküliségi ráta. Az 1990-es évek közepéig a munkanélküliséggel veszélyeztetettek 

homogén csoportot alkottak, míg az évtized közepén az alacsony iskolai végzettségűek, a 

szakképzetlenek és a nehéziparban dolgozókon kívül elkezdtek megjelenni a kevésbé 

veszélyeztetett rétegek képviselői is, mint pl. a fiatalok, magas iskolai végzettségűek,  
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értelmiségiek. Megjelennek azok a csoportok, akik elvesztik a jogosultságukat a 

segélyre, mert már több mint 2 éve kapnak munkanélküli segélyt, így ez a csoport átalakul a 

regisztrálatlan munkanélküli réteggé. Megjelennek továbbá a pályakezdő munkanélküliek 

tömegei, akiket a hetvenes években született korosztály képez. Felbomlik a korábbi homogén 

munkanélküli csoport, végzettség, gyakorlat szerint különálló csoportok jönnek létre, 

különböző problémákkal, elvárásokkal és a munkanélküliségük megoldására szolgáló 

különböző stratégiákkal. (Csaba, 1999). 

6. ábra: Munkanélküliségi ráta 2000-2010-ig Magyarországon (%-ban) 

 

Forrás: Saját készítésű ábra a KSH munkanélküliségre vonatkozó adatai alapján (2010 

március) 

A KSH adatai szerint 2009. novembertől 2010. január időszakig a 15-74 éves 

foglalkoztatottak száma 3 750 000 fő, míg a munkanélküliek száma 456 000 fő volt, ami 

10,8%-os munkanélküliségi rátát jelentett. A munkanélküliségi ráta 2008-ban 7,9% volt. 

A munkanélküliségi ráta mind a nők mind a férfiak esetében jelentősen nőtt, de a válság 

sokkal jobban érintette a férfi munkaerőt alkalmazó ágazatokat, ebből adódóan a férfiak 

munkanélküliségi rátája meghaladta a nőkét. A férfiak esetében a munkanélküliségi mutató 

7,7%-ról 10,3%-ra nőtt, a nőké 8,1%-ról 9,8%-ra változott. 
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3.2.6 A cigány munkanélküliség alakulása a rendszerváltást követő években 

A rendszerváltást követő években először az alacsony iskolai végzettséggel betölthető 

álláshelyek szűntek meg, ezzel az utcára téve az azokat betöltő roma munkavállalókat. Minél 

magasabb egy iskolai végzettség, annál több pénzügyi áldozattal jár megszerezni azt, így a 

munkanélküliség, elszegényedést, az elszegényedés alacsony iskolai végzettséget, az alacsony 

iskolai végzettség munkanélküliséget fog szülni. Az alacsony iskolai végzettség egyre jobban 

elértéktelenedik. 

3.2.7 Munkanélküliség a romák körében 

4. táblázat: Cigány munkanélküliség kialakulása a rendszerváltás után (%-ban, nem 

tartalmazzák a nappali tagozatos tanulókat és a nyugdíjazottakat) 

A foglalkoztatottak százalékos aránya a 15-49 éves 

romák körében 1984 és 2003 között 

Év Férfiak Nők Együtt 

1984 95 61 77 

1989 85 53 67 

1993 39 23 31 

2003 38 20 29 

Forrás: Kertesi (2005) 

A “cigány munkanélküliség”, egyfajta címkévé vált Magyarországon a 90-es években. 

Tartalmát a társadalom csak látszólag, az előítéletekkel összemosva ismeri, és amit hajlamos 

figyelmen kívül hagyni azzal az indokkal, hogy ez nem a többségi társadalom problémája, a 

megoldás sem az ő feladata. 

A teljes népességben a munkanélküliségi ráta értéke 1990-ben 2,7 százalék volt, ami 

1993-ra 11,2 százalékra emelkedett. Ugyanezekben az években a cigányság körében 1990-ben 

a munkanélküliségi ráta értéke meghaladta a 20 százalékot, 1993-ban pedig már 36 százalék 

volt.  

Kertesi (1995) szerint, ha a passzív munkanélkülieket is beleszámoljuk, akkor a roma 

népesség több mint fele munkanélküli és ez a szám 3,5-szöröse a többségi társadalomban lévő 

munkanélküliek számához viszonyítva. 
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3.2.8 A munkanélküliség mérőszámai 

A munkanélküliség mértékének vizsgálatát, ill. más országok helyzetével való 

összehasonlítását nagymértékben nehezíti, hogy nincsen egységes munkanélküliségi 

mérőszám. Az OECD-ILO statisztikáiban munkavállaló korúnak számít a 15-74 éves 

lakosság. Azonban Magyarországon 2002-től mindkét nem esetében a korhatár 62 év, 

ugyanakkor 1992-től az ILO-statisztikákat is számolják. Munkanélkülinek számít az  aki az 

adott munkapiaci feltételek mellett hajlandó, de nem tud fizetett munkát végezni.  

„Empirikusan nézve bonyolultabb a helyzet: az ILO meghatározása szerint az 

munkanélküli, akire a következő feltételek egyszerre érvényesülnek: 1.) a felvételt megelőző 

héten nem volt munkája, 2.) de aktívan keresett munkát és 3.) képes lett volna munkába állni. 

Ha a felvételt megelőző héten 1 órát vagy ennél többet fizetett munkával töltött el, már 

foglalkoztatottnak számít. Ha 1 óránál kevesebb fizetett munkája volt, ill. nem keresett 

munkát, akkor inaktív. 

Regisztrált munkanélküli: aki nyilvántartásba van véve a munkaközvetítőknél. 

Biztosított munkanélküli, aki munkanélküli járadékhoz jut. Ez az arány torzíthat is, hiszen a 

munkát vállalni nem akarókat is tartalmazhatja, ill. azokat nem, akik keresnek munkát, de 

nem regisztráltatják magukat.” (Galasi, 1995). 

3.2.9 Foglalkoztatási diszkrimináció 

„Az eddigieket összefoglalva azt látjuk, hogy a roma munkanélküliség azért olyan nagy 

arányú, mert a cigányság iskolázottsága jóval alacsonyabb az országos átlagnál, a roma 

népesség lakóhelyét tekintve az ország válságrégióiban koncentrálódik, tipikus munkahelyei 

azokban az ágazatokban voltak, melyek a rendszerváltás után szinte teljesen megszűntek, 

vagy legalábbis elvesztették jelentőségüket.” (Kovai-Zombory 2000, 28. p.) Ezeket a 

problémákat még tetőzi az etnikai alapú diszkrimináció is, ami a munkahelyeken is érezteti 

hatását. 1997-ben a Gallup Intézet intolerancia vizsgálatában résztvevők 50% állította 

magáról, hogy viszolyog a cigányoktól. (Vannak nem reprezentatív felmérések, amelyek 

eredménye még ennél is magasabb százalékot mutat). A foglalkoztatási diszkrimináció a 

fizetés tekintetében nem látványos, viszont a felvétel és az elbocsátás szempontjából igen. Ez 

főleg az alacsonyabb iskolai végzettséggel is betölthető álláshelyek esetében jelenik meg, ahol 

a munkáltató nem használ speciális szűrőket az adott állásra jelentkezők válogatására, hanem 

az etnikumot, életkort, iskolai végzettséget használja, mint első és egyben legolcsóbb szűrőt. 

(Kovai-Zombory 2000) 
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4. VIZSGÁLATOK, EREDMÉNYEK ÉS ÉRTÉKELÉSÜK 

4.1 Diktatúrából a Demokráciába 

4.1.1 Rendszerváltás 

Azt a traumát, amely a rendszerváltást követően a magyarországi cigányságot érte 

gazdaságilag, a foglalkoztatás és a szociális ellátások területén, a mai napig nem heverte ki. 

Sőt az elmúlt két évtizedben évről-évre súlyos és megoldhatatlan feladat elé állította a mai 

magyar közélet szereplőit a legfelsőbb törvényhozóktól az egyházig. A rendszerváltás előtt a 

magyarországi cigány népesség közel száz százaléka rendelkezett állandó, bejelentett 

munkahellyel. Ez kiszámítható, és tervezhető jövedelmet biztosított hosszútávon a cigány 

családok számára. Ezzel együtt a cigány férfiak kulturális helyzetüknek megfelelően, kellő 

tiszteletben részesültek, illetve a családon belüli hierarchia legmagasabb fokán álltak. Ez 

nagymértékben erősítette önbecsülésüket és büszkeségüket. A cigány kultúrában a férfi 

minden esetben a család feje és elképzelhetetlen az, hogy a feleség munkát vállaljon. Az 

számukra lealacsonyító, illetve a férfi a cigány társadalmon belül megvetésnek volt kitéve. A 

feleség dolga a gyermeknevelés, illetve a háztartási feladatok ellátása volt. A cigány férfiak a 

rendszerváltás után az elsők voltak, akik utcára kerültek. Elsősorban azért, mert alacsony 

iskolai végzettségük miatt tudásukat nem voltak képesek a megváltozott piaci szempontoknak 

megfelelően átkonvertálni. Jellemzően azokban az ipari városokban, vagy azok környékén 

települtek le, ahol a bányászat, kohászat és a nehézipar regnált. 

4.1.2 Migráció 

A legnagyobb számban Borsod-Abaúj-Zemplén megyében, Szabolcs-Szatmár- Bereg 

megyében, illetve a Dunántúlon telepedtek meg. Csak nagyon kevés cigánycsalád él a 

fővárosban annak ellenére, hogy Budapest foglalkoztatási szempontból kedvező lehetőségeket 

kínált évekig, ahova a legelmaradottabb térségekből vándoroltak be és építették újjá 

Budapestet. Ilyen volt például a Nyírségből induló „feketevonat”. Sok cigányembert csábított 

a minimális szakképzettséget igénylő, ugyanakkor biztos egzisztenciát kínáló mélyművelésű 

bányászat. 

Ilyen volt a komlói szénbányászat is, ahonnan Borsod megyéből, Szabolcs megyéből, 

illetve az ország más különböző részeiből érkeztek nagyszámban, a megélhetésüket kereső, 

jobb és szebb jövőt remélő cigánycsaládok. Ebben a szférában, illetve a bányászatot 

kiszolgáló üzemekben találták meg hosszú ideig mindazt, amit kerestek. Virágzott a városban  
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a kereskedelem. Egyre nagyobb számban épültek intézmények. A város kulturális, 

sport, és gazdasági értelemben is virágkorát élte. A bánya kínálta lehetőségek viszonylag 

kiszámítható jövőt biztosítottak minden ember számára. A liász programon belül a 

panellakások gomba módra nőttek ki a város különböző területein. Ezeket igen 

kedvezményesen biztosították az ott dolgozók részére, sokszor térítésmentesen. 

A bányák bezárása után az értékesíthetetlen, ugyanakkor az átlagnál jóval magasabb 

rezsijű lakásokban rekedtek, amelyből csak nagyon kevesen tudtak kiszakadni. Munkájuk 

elveszítése után, a munkanélküliség egyet jelentett az önbecsülésünk elveszítésével, az 

alkoholizmusba meneküléssel, a fokozatos elszegényedéssel, illetve a családok szétválásával, 

végső esetben az öngyilkossággal. A férfiak munkájukkal együtt elveszítették önbecsülésüket 

is. Mára a modern lakások helyett a kertekben a favella szerű „bádogvárosok” száma 

növekedik napról-napra. Sajnálatos módon, a hagyományosan művelt jellemzően cigány 

foglalkozások (kézműipar vagy a zene) a gazdaság és a piac átalakulása miatt, egyre 

csekélyebb alternatívát kínálnak. 

4.1.3 Foglalkoztatási hierarchia 

Az aktív cigány népesség nagy része vállal idényjellegű munkát a mezőgazdaságban, az 

építőiparban. Illetve a jobb helyzetben lévő állampolgárok biztosítanak számukra rövid távú 

megélhetést. Retrospektív foglalkoztatási, történeti információk alapján, az aktivitási mutatók 

arra engednek következtetni, hogy a foglalkoztatási hierarchia legalján a cigányemberek 

állnak. Ez a foglalkoztatási piaci kínálat, amely a mai magyar társadalomban az alacsony 

végzettségű cigányemberek rendelkezésére áll, az alapvető fogyasztási szokások kielégítését 

sem képes szolgálni. A foglalkoztatásban való ki-, és belépésük jelenti az alacsony szintű 

foglalkoztatás újratermelődését. Ha a ki-, és a belépési ráták alacsonyak, akkor a cserélődés 

kismértékű. Ha alacsony a foglalkoztatás, magas ki-, és belépési rátákkal párosul a 

munkavállalói állomány. Cserélődései gyorsak és a munkavállalói periódusai rövidek. 

A Foglalkoztatás nem csupán alacsony szintű, de rendkívül instabil is. Ez a helyzet 

abból adódhat, hogy a keresleti, és a kínálati oldal nem párhuzamos. Megállapítható az, hogy 

egyértelműen az alacsony szakképzettségű, kevés tudással rendelkező munkavállalók utáni 

kereslet az oka annak, hogy az instabil foglalkoztatás újratermelődik. Tekintettel arra, hogy a 

rendkívüli módon megcsappant a kereslet az ilyen munkavállalók iránt, valószínűsíthető az, 

hogy ennek a rétegnek az életformája mára alkalmazkodik a kínálathoz, és akár a 

rendszertelen jövedelem megszerzése is célként rebeghet a szemük előtt. Látható, és 

nyilvánvaló az is, hogy a túlkínálat a cigányemberek esetében jelentős mértékben instabilitást  



 
 

179 
 

 

 

 

 

eredményez. Ennek oka az, hogy a foglalkoztató nincs motiválva arra vonatkozóan, 

hogy a cigány munkavállalót megtartsa. Egyetlen hiba esetén, akár kisebb hiba esetén is, 

bármikor lecserélheti a sorban álló következő dolgozóval. Ez talán összefügg azzal is, hogy az 

idényszerű foglalkoztatás esetén, esetleg a foglalkoztató maga sem érdekelt abban, hogy tartós 

munkahelyeket létesítsen. Tekintettel arra, hogy a klímaváltozás okán a szélsőséges időjárást 

illetően a mezőgazdaságban idényszerűen megjelenő piaci igényeket kell kielégítenie. A 

mesterségesen csökkent munkanélküliségi rátára való törekvés (állam szerepe, 

önkormányzatok, KHT, társadalmi szervezetek), csak ideiglenesen produkál kézzelfogható, 

látványos eredményeket. 

4.1.4 A felnövekvő generáció szocializációja 

Érzékelhető, hogy generációk nőnek fel ma már úgy, hogy gyermekek nem látják, hogy 

a szülőknek vannak alapvető kötelességeik, hogy reggel felkell kelni, el kell menni dolgozni. 

Ezzel újratermelik azt a réteget, ami véleményem szerint a legveszélyesebb. A gyermek egy 

olyan ingerszegény környezetben nő fel, ahol semmilyen motiváció nincs arra vonatkozóan, 

hogy egy más életformát válasszon. Esélye sincs arra, hogy egy olyan környezetbe kerüljön, 

ahol olyan ingerek érik, amivel a társadalmi elvárásoknak megfelelő életet tud majd élni, és 

kiszabadul abból a „gettóból”, azokból a gyökerekből, amelybe a szülők által belekényszerült. 

Az életkép, amely a gyermek előtt körvonalazódik, és célként jelenik meg, hogy talán ő is 

azok között a szerencsések között lesz, akik bekerülnek egy olyan állam, vagy önkormányzat 

által finanszírozott programba, ahol ugyan termelőmunkát nem végez, értéket nem teremt, de 

bizonyos jövedelemre szert tud tenni. Ami ennél is rosszabb, az, amikor csak azt látja, hogy a 

szülő a postást várja, mert a családfenntartó ő, „a gyermek”. Mivel a családi pótlékon és a 

közmunkán kívül másfajta jövedelem alig van. 

4.2 Roma integrációs törekvések 

4.2.1 Gazdasági hatások 

A rendszerváltás után az ipari szerkezetváltás túl gyorsan következett be, amit a 90-es 

évek gazdasági programjai nem tudtak követni. Elveszítettük azokat a stratégiai fontosságú 

üzemeket, gyárakat, amelyek emberek millióinak biztosított megfelelő megélhetést. Ezt 

sajnálatos módon az akkori kormány egy tollvonással vette el az emberektől és 20 év alatt 

nem volt az országunknak olyan kormánya, amely visszaadta volna azt. A szerkezetváltással 

együtt elveszítettük azokat a piacokat, amelyek hosszú távú kereskedelmi kapcsolatokat  
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biztosítottak az országnak. Azoknak az igényeknek, amelyek a külföldi tőke 

letelepedését biztosították volna még ma sem tudtunk igazán megfelelni. Ezek közül 

elsősorban a repülőterek hiánya, az autópályák hiánya, a vasúti közlekedés totális kudarca, 

ami mind hozzájárul ahhoz, hogy a befektetők más kedvezőbb infrastruktúrával rendelkező 

országokban teremtsenek gazdasági alapot. Nyilvánvaló az is, hogy a nem kellően megfontolt 

adótörvények sem kedveznek a hazai vállalkozásoknak. Ezeknek a megerősítése az ország 

számára ma már létkérdés. 

4.2.2 Állami szerepvállalás 

Ismerve azt, hogy a kisvállalkozások azok, amelyek a legnagyobb foglalkoztatók, 

kedvező hitelek nélkül, vissza nem térítendő támogatások nélkül és a kisvállalkozók védelme 

nélkül egyre több kisvállalkozás jut a csőd szélére vagy felszámolásra. Ma már ismert tény az 

is, hogy cigány foglalkoztatók nélkül nem lehet sikeres Magyarországot építeni. Ehhez 

komoly állami beavatkozásra van szükség. Nyilvánvaló, hogy az Európai Uniós 

támogatásokból, hazai forrásokból olyan képzéseket lehet és kell indítani, amelyekkel a 

cigány ember megfelelő ismeretekhez juthat. Nagyon fontos az is, hogy azok a cigány 

emberek, akik megfelelő ambícióval rendelkeznek, de nem rendelkeznek tőkével olyan 

pénzügyi eszközökhöz jussanak, amelyekkel a saját környezetében élő cigány emberek 

munkanélküliségét tudják kezelni. Ami ma tendencia, hogy akár állami beruházásokra akár 

magán beruházásokról van szó a cigány vállalkozó az, aki a sor végén áll, és valóban elvégzi 

azokat a feladatokat, amelyeket a „fővállalkozó busás haszonért, kapcsolatai révén elvállal”. 

A körbetartozások miatt nagyon kevés az a cigány vállalkozó, amelyik az elvégzett munkája 

után a kölcsönösen kialkudott munkadíját megkapja. Ez ugyancsak azt jelenti, hogy esetükben 

komoly veszélye van annak, hogy kialakul egy anómia, illetve a depriváltság olyan helyzet elé 

állítja, amivel esetlegesen olyan deviáns cselekedetekhez folyamodik amit később saját maga,  

a családja és környezete szenved el (börtön). A munkáltatók részéről a többségi 

társadalomban az előítéletek ugyancsak azt eredményezik, hogy egyre több cigány 

munkavállaló kerül az utcára, illetve ismert tény az is, hogy nem szívesen alkalmaznak cigány 

származású dolgozót. Ezt a helyzetet tudná kezelni az, ha a foglalkoztató a cigányság köreiből 

kerülne ki, mivel elképzelhetetlen az, hogy a cigány embernek cigány emberrel szemben 

legyenek előítéletei. Baranya megyében két olyan középvállalkozás működik, amely első 

osztályú teljesítést képes teljesíteni és több mint 90%-ban cigány embert foglalkoztat (Mecsek 

Aszfalt, Keleti Kft.). Ezek a vállalkozások elsősorban mélyépítési munkákat végeznek, 

útépítés, ivóvíz, szennyvíz rekonstrukciók építése, de a tevékenységi körükhöz tartozik már,  
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és egyre több megbízást kapnak arra vonatkozóan, hogy intézményeket építsenek illetve 

áruházat. Ez azt igazolja, hogy megfelelő bizalommal, megfelelő kapcsolatokkal indulhatnak 

olyan cigány vállalkozások, amelyek hosszú távon sikeresek, illetve nagyban járulnak hozzá 

ahhoz, hogy a gazdaságunk szilárd alapokon nyugodjon. 

4.2.3 Kormányzati intézkedések hatásai 

A mindenkori kormány, mind a mai napig nem volt képes arra, hogy olyan közép-, vagy 

hosszú távú programot készítsen, amivel a hőn áhított romaintegráció elindulhatott volna. 

Voltak kezdeményezések, amelyek csak rövidtávon biztosítottak minimális megélhetést. 

Ilyenek az országos foglalkoztatási alap által támogatott programok, a magyarországi 

cigányokért közalapítvány által támogatott megélhetési programok, illetve a nemzeti 

fejlesztési ügynökség által kínált lehetőségek. Ezek közül ma közhasznú, közcélú 

foglalkoztatás, illetve az út a munkához program kínál bizonyos megélhetési lehetőséget. 

Ezek a programok konzerválják a szegénységet. Nem képesek még arra sem, hogy legalább 

középtávon biztosítsanak megélhetést a perifériára szorult cigányembereknek. A segélyezés, 

mint amilyen a munkanélküli segély, a szociális segély, olyan társadalmi feszültséget okozhat, 

ami végső soron társadalmi robbanáshoz vezethet. A képzések, amelyeket a regionális 

munkaügyi központok, a helyi kirendeltségek végeznek, csak nagyon ritkán biztosítanak 

kereset és piacképes szakmát, amivel nagyobb eséllyel helyezkedhetnek el a munkaerőpiacon. 

Ezek a jövedelmek a napi szükségletek kielégítésére sem elegendőek. Mára teljesen 

nyilvánvalóvá vált az, hogy foglalkoztatás, és minőségi oktatás megfelelő biztosítása nélkül, 

olyan éhséglázadás, vagy társadalmi robbanás várható, amely rövid időn belül bekövetkezhet. 

A világgazdasági válság ugyancsak súlyosan érintette a magyarországi cigányságot. Ebből 

eredően, a szélsőséges, radikális nézeteket valló szervezetek, soha nem látott mértékben 

erősödtek meg. Az előítéletek, a sztereotípiák a munkaerőpiacon is egyre nagyobb mértékben 

tapasztalhatóak.  

4.2.4 A cigányság helyzetének javítását célzó támogatások hatékonyságáról 

Az Állami Számvevőszék tanulmányt készített arról, hogy a rendszerváltást követően a 

cigányságra fordított pénzek hogyan hasznosultak, mire lettek fordítva. Ezt a pénzfelhasználás 

vizsgálatával kutatták. A tanulmány a felhasznált támogatások nagyságrendjét és 

hasznosulását tárgyalja. A kutatók tudósok, és politikusok körében megegyezés van arról, 

hogy a cigányság a többségi társadalomhoz képest lényegesen rosszabb helyzetben van, 

alacsony iskolai végzettség, munkanélküliség, kirekesztettség jellemzi a kisebbséget. 
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A cigányság életkörülményeit bemutató átfogó kutatás nem készült sem a rendszerváltás 

előtt, sem a későbbiekben, emiatt nehéz pontos adatokkal szolgálni arról, hogy a cigányság 

helyzetében milyen változások következtek be. 

Illetve bizonyos meghatározó személyiségi jogok megsértése miatt sincs lehetőség arra, 

hogy konkrét releváns kutatások készüljenek a cigánysággal kapcsolatos témakörökben. Ma 

Magyarországon cigány az, aki annak vallja magát. Objektív adatok hiányában az 

eredményességet csak közvetett módon lehetett vizsgálni. 

A különböző kormányzati koncepciók különbözőképpen látják a cigányság 

integrációjának kérdését. Az egyik lehetőség, hogy a megoldást szociálpolitikai eszközökkel, 

illetve cigányságot megcélzott programokkal, támogatásokkal kívánja elérni. Az 1995. évi 

kormányhatározat óta a mindenkori hatalom egyszerre tekinti a cigánykérdést kisebbségi és 

szociális kérdésként. Azonban nagy nehézséget jelent a romapolitikát a szociálpolitikától 

elkülöníteni. A cigány népesség helyzetének javítását szociális oldalról kell megközelíteni, az 

ehhez köthető intézkedések fokozatosan alakultak ki. „1995-ig egyedi programok voltak a 

jellemzők. 1995-ben megszületett egy rövid távú kormányprogram. 1997 júliusára elkészült 

az első intézkedéscsomag, amely a cigányság társadalmi integrációjához szükséges 

feladatokat határozta meg. Ezt további kormányhatározatok követték egészen 2005-ig. A 

kormányok közül nem volt olyan, aki jogszabályban rögzítette volna a cigánykérdés 

megoldására tett javaslatokat. A minisztériumok maguk határozták meg, milyen programot 

kívánnak megvalósítani, és mekkora keretből. A kezelés hiányosságai kiütköztek a későbbiek 

folyamán. Ezekről a középtávú intézkedési csomagokról elmondható, hogy felületes a 

kidolgozásuk. A feladatokat túl általánosan tárgyalják, és mivel több tárca is felelős, meg 

kellett volna határozni az egyes feladatokat, kinek mit kell tennie, ez azonban nem történt 

meg. A felhasználható keretet nem határozták meg pontosan, ezt a tárcáknak kellett volna, 

illetve kellene, de a költségvetési források szétforgácsolódtak a központi pénz-kezelés 

hiányában. A forrásfelhasználás ellenőrzésének tekintetében is voltak hiányosságok. A 

cigányság élethelyzetének javítását folyamatában nem lehet ellenőrizni, mivel nem törekedtek 

a fokozatos, egymásra épülő programok megvalósítására, nem voltak azonos irányú, 

összehangolt fejlesztések, és az eredmények konkrét mérése sem valósult meg. Az 1990-es 

évek elején megkezdődött egy hosszú távú társadalom- és kisebbségpolitikai stratégia 

kidolgozása, de a romaintegráció finanszírozásának kérdése ebben elsikkadt. A stratégiát 

végül nem fogadták el. 2007-ben történt ezen a téren előrelépés. Ebben az évben elfogadták a 

Roma Integráció Évtizede Program Stratégiai Terv című dokumentumot, és az Országgyűlés  
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2 évre hagyta jóvá a megvalósítást. Ez a terv már kidolgozottabbnak mondható, szerepel 

benne előzetes költségvetés, és határidős feladatok. A cigányság célcsoportként szerepel több 

további programban is, de csak, mint hátrányos helyzetű csoport. 

A gyakori változások kedvezőtlenül hatnak a cigányokat támogató programok 

hatékonyságára. A romaintegrációt koordináló rendszer szintén nem volt egységes, külön vált 

az irányító és koordinációs felelősség (2004-ig). 2002 után a kormányváltást követően 

változások történtek a romapolitikában is, a Romaügyi Hivatalba átkerültek a romaintegrációs 

feladatok. „2004-től a cigánysággal kapcsolatos feladatok irányítása és koordinációja 

ugyanahhoz a szervezethez, az Ifjúsági, Család-, Szociális és Egészségügyi Minisztériumhoz, 

majd a Szociális és Egészségügyi Minisztériumhoz került” (Állami Számvevőszék, 2008). 

Habár a kormányok létrehoztak olyan bizottságokat, melyek a végrehajtást felügyelték, 

jelentősebb közigazgatási hatáskört ezeknek nem adtak, ezért a különböző tervek 

végrehajtása, kivitelezése nem volt kellőképpen leellenőrizve, illetve maradéktalanul 

végrehajtva. Az 1990-es évektől kezdve kialakult a cigányság érdekvédelmi rendszere, 

létrejött a nemzetiségi önkormányzati rendszer és minden minisztériumban dolgozik olyan, 

általában cigány származású ember, aki a tárca cigány ügyeit intézi. 

A cigányság integrációjának finanszírozásában részt vesz az állam, a magánszféra és a 

nemzetközi szervezetek is, és az EU-ból származó pénzek is jelentősek e téren. Problémát 

jelentett azonban, hogy a tárcák romaügyi programjának finanszírozása sok esetben csak 

előirányzat volt, és nem állt mögöttük konkrét anyagi fedezet, a finanszírozási rendszer így 

áttekinthetetlenné vált. Az ÁSZ 2005-ös kutatása szerint a kisebbségi önkormányzatok a 

nemzeti és etnikai kisebbségi hivatal finanszírozását túl bürokratikusnak ítélte meg. A 

romaügyekre elkülönített keret három formában juthat el az érintettekhez: egyedileg, 

normatívákon keresztül, illetve pályázati úton. 2004-ben a romaintegrációért felelős tárca 

költségvetése nem érte el a 3 milliárd forintot. Az MCKA 2006-ig több mint 4 milliárd forint 

költségvetési támogatásban részesült. A nem nevesített támogatások lényeges elemei az a 

költségvetési előirányzat, mely a cigány kisebbségi önkormányzatok éves létfenntartásához 

szükségeltetik, a kisebbségi koordinációs és intervenciós keret, a Magyarországi Nemzeti és 

Etnikai Kisebbségekért Közalapítvány támogatási előirányzata. A helyi kisebbségi 

önkormányzatok ezért 2006-ban 640 ezer forintot kaptak. A nemzeti és etnikai kisebbségi 

szervezetek a létfenntartáshoz szükséges keretet pályázat útján ítélik oda, ez a keret évek óta 

nem változott jelentősen, kivételt ez alól az országos nemzetiségi önkormányzatok és egyes 

nemzetiségi intézmények jelentenek. A cigány szervezetek ebből 2005-ben, és 2006-ban 39  
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millió forinttal részesedtek. Az előirányzatok közül a foglalkoztatási és oktatási célú 

támogatások a legjelentősebbek. A foglalkoztatást elősegítő támogatások meghatározó 

szerepe egyre jelentősebb. Óriási probléma az a nagyszámú, potenciális roma munkaerő, mely 

nem kap munkát képzettség, illetve egyéb ebből fakadó okok miatt. A munkaerőpiacra való 

visszaillesztésre évről évre, egyre többet költ az állam. Erre 1997 és 2006 között nagyjából 

74,7 milliárd forint lett költve. A cigányság oktatását ösztöndíjpályázatokkal, és az iskolák 

támogatásával kívánják elérni. A kisebbségi közoktatási intézmények fenntartásához az állam 

kiegészítő normatív támogatást nyújt. Problémát jelent, hogy az oktatási rendszerben, a 

cigány tanulók oktatásának finanszírozása és a cigány oktatás támogatása nem különül el 

egymástól. A pénz felhasználása gyakorlatilag itt is áttekinthetetlen.  Az integrációért tett 

erőfeszítések egyik legerősebb programja a cigány tanulók ösztöndíjpályázata. Évente 

körülbelül 35-40 ezer roma tanulót támogatnak ilyen módon. 

A PHARE források 1999 és 2006 között 34,5 millió euróval támogatták a cigány ügyet, 

az ez által indított projektek a cigányság foglalkoztatási, oktatási helyzetének javítását 

szolgálták. 

2000-től léteznek adatok arra vonatkozóan, hogy a cigányok felzárkóztatására fordított 

pénzeszközök mekkora nagyságrenddel bírnak. A romaintegráció finanszírozása különböző 

alapokból áll. 

Amikor hátrányos helyzetűeknek, munkanélkülieknek, alacsony iskolai 

végzettségűeknek hirdetnek pályázatot, arra sokszor roma emberek is pályáznak, mivel a 

pályázathirdetők bevonják a cigány kisebbségi önkormányzatokat is.  

Az ország nagy részén területi és szociális szempontok alapján döntötték el, hogy ki 

legyen a célcsoport. 

A költségvetési támogatások rendszerét akkor érthetjük meg, ha megkülönböztetjük a 

nevesített romacélú támogatásokat, a nemzeti és etnikai kisebbségek támogatását a 

cigányoknak, és az integrációt szolgáló, de nem nevesített romacélú támogatásokat. 

1992 óta beszélhetünk a nemzeti és etnikai kisebbségek előirányzott támogatásáról, arra 

azonban nincs olyan megbízható adat, mely hitelesen kimutatná, hogy az előirányzatokból 

konkrétan mennyi jutott el a cigányság intézményeihez. Nevesített előirányzat esetén ez az 

összeg kimutatható. „Nagyobb nehézséget jelentett azoknak a támogatásoknak az összesítése, 

amelyek nem nevesítik a romacélt, de célcsoportjukban a romák jelentős arányt képviselnek.” 

(Állami Számvevőszék, 2008) A cigányság integrációjával kapcsolatos kormányhatározatok 

óta beszélhetünk nevesítetten roma célú előirányzatokról. Ezek kezdetén még nem volt  
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beszámolási rendszer, csak becslések állnak rendelkezésünkre. A becslések szerint 

1999-ben 5,5 milliárd forintot használtak fel a cigányság integrációjának támogatására. A 

kormányhatározatok végrehajtásáról 2000-től készültek jelentések. 2002 és 2005 között az 

EU-s támogatásoknak köszönhetően háromszorosára emelkedett a cigányügyekre való anyagi 

ráfordítás. A becsléseket figyelembe véve megállapítható, hogy 1996 és 2006 között összesen 

mintegy 120 milliárd forint lett elköltve a cigányság helyzetének javítására. Ez a 120 milliárd 

nem tartalmazza azokat a támogatásokat, amelyekben a többségi és kisebbségi társadalom 

egyaránt részesült. A támogatások legnagyobb része oktatási feladatokra, önszerveződésre, 

érdekképviseleti tevékenységre lett fordítva. Az integrációs keret nagy részét munkaerő piaci 

integrációra használták fel (átlagosan 70-75%-ot). 

Folyamatosan nő azon támogatások száma, melyeket pályázatok útján lehet elérni, ez 

viszont megteremtett egy új problémát, ami a hátrányos helyzetben élő embereket érint, 

mégpedig azt, hogy ez a réteg sokszor nem is tud az aktuális pályázatokról, vagy nem tudnak 

nyertes pályázatokat írni. 

Annak a leellenőrzése, hogy a pályázati pénzek, támogatások hatékonyan lettek – e 

felhasználva, azok után válik csak nehézzé, hogy vannak nevesített és nem nevesített 

programok, a programba bevont cigányokat csak megbecsülni lehet. Az ÁSZ 2005-ben 

készített egy jelentést, melyből kiderült, hogy a folyósító szervezeteknél nincs egységes 

monitoring rendszer, az elszámoltatás csak a pénzfelhasználásra irányult, és nem arra, hogy a 

felhasználás eredményes, hatékony volt e. Mivel a támogatások mértékét nem lehet 

megállapítani, meghiúsul a tervezés, és a számonkérés is. További problémát jelentett, hogy a 

tárcák elzárkóztak a romákra vonatkozó adatgyűjtések elöl. A támogatási programok 

eredményességét rontotta a koordináció gyengesége. A romaintegrációs programokat 1995 és 

2002 között a NEKH, majd a Romaügyi Hivatal, és az Esélyegyenlőségi kormányhivatal 

vezette. A koordináció feladata túlnőtt rajtuk, hiszen felettük álló minisztériumokat kellett 

volna koordinálni.  

A középtávú intézkedések számonkérését nehezítette a kormányzati struktúra gyakori 

változása. 

Két megoldás lehetséges, amely javítana a helyzeten: az egyik, hogy a koordinációt 

végző testületet döntési jogkörrel ruházzák fel, a másik, hogy a kormány egy kabinetje 

folyamatosan foglalkozzon a kisebbségi üggyel. „A cigányság helyzetének javítása olyan 

komplex intézkedéseket is megkövetelt, amelyek végrehajtása több tárca szoros 

együttműködését tette szükségessé. Ezen a ponton a kormányzati koordináció lényegében  
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csődöt mondott. Az érintett tárcák közötti felelősségi rendet nem alakították ki, az egyes 

tárcák a feladatokat eltérően értelmezték.” (Állami Számvevőszék, 2008) 

A helyzet orvoslása végül is túlzottan bürokratikusra sikeredett, hiányzott a korszerű 

menedzsment. 

2003 májusától kezdtek el létrehozni Monitoring Irodákat, és 2004 áprilisától kezdték 

meg tevékenységüket, de csak 2006-ig működött. 

A programok nem folytonosságukban működtek, hanem szétdarabolódtak, és a kísérleti 

programok kiértékelése mindig elmaradt, sokszor hasonló programokat finanszíroztak 

párhuzamosan, más forrásokból. Azok a programok, melyek a cigányság helyzetének 

javulására lettek létrehozva gyakran pont a legrosszabb helyzetben lévőkhöz nem jutottak el. 

Probléma még, hogy a programok közül kevés veszi észre a cigány létproblémák 

komplexitását, és próbálja meg több fázisban kezelni, akik ilyen helyzetben vannak, azoknak 

az egydimenziós pályázatok nem szolgálnak semmilyen megoldással. 

Nevesített roma programot akkor célszerű indítani, ha a felmerülő és kezelendő 

probléma okának köze van az etnikai hovatartozáshoz. Ezt az elvet követi a Roma Integráció 

Évtizede Program. 

Jelentős probléma, ha a programok célcsoportja tágan van meghatározva, azok, akik a 

célcsoporton belül előnyösebb helyzetben vannak, kiszorítják pont azokat, akiknek tényleg 

szükségük volna támogatásra. Sajnálatos módon a leghátrányosabb helyzetű emberek nagy 

része is roma. „a területi és szociális szempontok alapján meghatározott célcsoportoknak 

indított programok esetében szükség van a romák egyenlő hozzáférését biztosító kiegészítő 

intézkedésekre, illetve annak a szisztematikus megfigyelésére, hogy a támogatások megfelelő 

arányban eljutnak-e a roma népességhez” (Állami Számvevőszék, 2008) 

A rendszerváltás óta a cigányság támogatására fordított finanszírozási keret 

megsokszorozódott, de ezek hatékonyságának a mérése nem megoldott. Azokhoz a cigány 

emberekhez, akiknek valóban szükségük lenne segítségre, nem jutnak el a támogatások, az 

integráció kérdése pedig túl komplex ahhoz, hogy a jelenlegi kormányzati eszközökkel 

kezelni lehessen, komplexebb programokra lenne szükség. 
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4.2.5 Komlói Munkaügyi központ 

7. ábra: A nyilvántartott álláskeresők számának alakulása a Komlói Kirendeltségen 

2008-2010. (fő) 

 

 

Forrás: http://www.ddrmk.hu/documents/eloterjesztesek/2010/100311_2.pdf (2010.04.14) 

A Dél Dunántúli Regionális Munkaügyi Központ Komlói Kirendeltségéhez 57 

önkormányzat tartozik. Régiójának 2009. évi népessége 64873 fő, ennek 37,4%-a aktív 

gazdaságilag. A világgazdasági válság kimutathatóan negatívan érintette a térséget. Habár az 

illetékességi területen 3209 vállalkozás működik, csak 1339 főre érkezett állásajánlat a 

munkaügyi központba. 

A munkaügyi központban nyilvántartottak száma 2009 nyarán elérte a 6000 főt, ez az 

arány a korábbiakhoz képest példátlan. A közfoglalkoztatás kis mértékben javított a 

bejegyzett munkanélküliek arányán.  

A nyilvántartott álláskeresők aránya a gazdaságilag aktív népességhez képest 2010 

januárjában 23,7% volt, a megyei 19,1%-hoz képest. 

Nőtt a 25 évnél fiatalabbak körében is a munkanélküliség. A munkaerőpiacon az 

idősebb korosztály is hátrányt szenved, hiszen az ő arányuk is nőtt. Az állást keresők iskolai 

végzettsége 2009-ben meg is válaszolja azt a kérdést, melynek oka a munkanélküliség. Ez 

pedig az alulképzettség. A munkát keresők közel 1/3-a szakmunkás végzettségű, azonban még 

náluk is többen vannak azok, akiknek általános iskolai végzettsége van. 

http://www.ddrmk.hu/documents/eloterjesztesek/2010/100311_2.pdf
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A munkaerőpiacra való visszakerülésre is van néhány kísérlet az országban. Az egyik 

ilyen legsikeresebb kísérlet a néhai Cserdi község polgármesteréhez, Bogdán Lászlóhoz 

kötődik. Ő volt az aki megértette, hogy a társadalmi, gazdasági integráció nem képzelhető el 

az iskolai végzettség javulása és az elsődleges munkaerő piacra való integráció nélkül. 

8. ábra: Az álláskeresők iskolai végzettsége (2009. évi átlag, fő) 

 

Forrás: http://www.ddrmk.hu/documents/eloterjesztesek/2010/100311_2.pdf (2010.04.14) 

A Komlói kirendeltségű munkaügyi központ három kistérségre tagolódik: komlói 

kistérség, pécsváradi kistérség, sásdi kistérség. 

A komlói kistérséghez 19 önkormányzat tartozik. Hogy milyenek a munkalehetőségek, 

nagyban meghatározza, hogy milyen távolságra fekszik egy adott település a 

megyeszékhelytől. Míg a jó közlekedésű Hosszúhetényben a nyilvántartott álláskeresők 

aránya 15,3%, addig Szárászon 61,5% (kívül esik a közlekedésen). A Komlói Kistérségben 

2009 januárjának és 2009 decemberének adatait összevetve láthatjuk, hogy a nyilvántartott 

álláskeresők tekintetében negatív módon alakultak az arányok, 22,3%-kal lettek többen a 

nyilvántartott álláskeresők. A közfoglalkoztatással ezek az arányok azonban némileg javultak. 

2009-ben jelentősen csökkent a rendszeres szociális segélyben részesülők száma. A 

rendelkezésre állási támogatásban részesülők száma viszont megközelíti az előző évi 

rendszeres szociális segélyben részesülők számát. Az álláskeresési ellátásban részesülők 

aránya 40,5%-kal nőtt. 

A kistérségben munkavállalási lehetőség leginkább Komlón van, ahol a bánya bezárása 

után jelentős a fémmegmunkálás, a gépipar, a műanyag - feldolgozás.  

http://www.ddrmk.hu/documents/eloterjesztesek/2010/100311_2.pdf
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A közmunkaprogramokkal az elsőszámú foglalkoztatottakká az önkormányzatok és a 

többcélú kistérségi társulások léptek elő. A közmunkaprogramokban szakképzettség nélküli 

munkanélkülieket keresnek. 

A bányák bezárása miatt sok a megváltozott munkaképességű ember is, őket 

tréningekkel kívánják jó helyzetbe hozni. A TÁMOP 1.1.2 program két ütemébe 114 főt 

vontak be 2009-ben. Az „Út a munkához program” nagy feladatot ró a kirendeltségre. Az 

önkormányzatok adatai alapján a közfoglalkoztatásban lévők havi átlaga 1126 fő volt. A 

munkahelymegőrzések támogatását pályázat útján tudják megvalósítani. A Rehabilitációs 

költségvetési bértámogatással 2009-ben havi átlagban 837 főt támogattak. A regionális 

foglalkoztatási programokban 2009-ben 58 főt foglalkoztattak. 

 

5. ÖSSZEFOGLALÁS 

Kutatásaimat az alábbiakban foglalhatom össze. A cigány lakosság körében a 

munkanélküliség kiugróan magas. Az egészségügyi mutatók kritikus értékeket jeleznek. Jóval 

a Magyarországon tapasztalható átlag alatti az életkor a cigányembereket illetően, de ugyanez 

elmondható az iskolázottság, szociális juttatások területén is. A depriváció ugyancsak az 

országos átlag alatt mutatkozik. Az okozati összefüggéseket akár a depriváció, akár az 

egészségügy, akár a foglakoztatás, vagy az oktatás területén világosan látható. Az 

interjúfelvétel során számomra egyértelműen rajzolódott ki, hogy a cigány származású interjú 

alanyok a segélyezés a szociális juttatások helyett keresik a foglalkoztatás lehetőségét 

képességeikhez mérten mindent megtesznek annak érdekében, hogy visszakerüljenek, illetve 

bekerüljenek a munka világába. A munkához való hozzáállás kutatásaim során azt igazolta, 

hogy az a hipotézis miszerint a cigány emberek nem szeretnek dolgozni nem állt helyt 

tekintettel arra, hogy ha lenne munkahely, és megérné dolgozni, szívesen munkát vállalnának. 

 

6. KÖVETKEZTETÉSEK ÉS AJÁNLÁSOK 

Számos jel mutat arra, hogy az instabil foglalkoztatás megoldására fontos lenne egy 

cigány vállalkozói réteg megjelenése. Teljesen nyilvánvaló az, hogy amíg a többségi 

társadalomban felfedezhetőek a munkaerőpiacon belüli előítéletek a cigány munkavállalókkal 

szemben, ez nagy valószínűséggel kiküszöbölhető úgy, ha cigányember a foglalkoztató. 

Elképzelhetetlen ebben az esetben a negatív attitűd. Lehetőséget kell teremteni arra, hogy az  
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állami beruházások kapcsán olyan megbízásokat kapjanak, ahol a szakképzettség, mint 

olyan nem a legfontosabb tényező. A közbeszerzési eljárások, a tőkehiány, a nem megfelelő 

szakértelem sajnos megnehezíti a cigány vállalkozói réteg megjelenését. Teljesen közismert 

hogy a vállalkozói szféra piaci alapokon fekszik, ahol a tőkének, a kapcsolati rendszernek, a 

vállalkozói vénának együttesen kell jelen lennie ahhoz, hogy a vállalkozó a céljait elérje, és 

olyan eredményeket produkáljon, ami a társadalomnak és a gazdaságnak is megfelelő 

hozadékkal szolgál. 

Magyarország nem mondhat le arról, hogy a cigányemberekből adófizető állampolgár 

váljon. Az országnak a legjobb befektetése lehet az, ha a ma segélyen élő cigányemberekből 

vállalkozót, adófizető állampolgárt tud formálni. Vannak az országban előnyösebb, és 

hátrányosabb helyzetű térségek. Budapesten, vagy a Nyugat-Dunántúlon sokkal könnyebb 

vállalkozásokat indítani, mint a keleti, vagy az északi megyékben. Ezeken belül is, a 

legnehezebb a helyzet az aprófalvakban. Itt szinte lehetetlen vállalkozói tevékenységet 

folytatni, vagy a munka világába bekerülni. Az utazási nehézségek, az infrastruktúra hiánya, 

az elzártság mind-mind megnehezítik a munkához való viszonyt. Ezek leküzdhetetlen 

akadályt jelentenek még a nem cigányemberek számára is. A multinacionális cégek 

megjelenése sem tette könnyebbé, sőt rontotta a kistelepülésen élők termelési megélhetésének 

biztosítását. Mára hatalmas gondot jelent az, hogy a relatív, olcsó vasútvonalakat 

folyamatosan felszámolják. Így olyan zsáktelepülések alakulnak ki, ahonnan nincs menekülési 

útvonal. Ezek a települések gyakorlatilag a tömegközlekedés szempontjából 

megközelíthetetlenné válnak. A személygépkocsik használatát az alacsony kereset és az 

Európában magas üzemanyagárak korlátozzák. Így megnehezítik a nagyobb városokba 

letelepedő cégek megközelítését. Természetesen a foglalkoztatás, és az oktatást nem lehet 

külön kezelni. 

Azzal hogy a kistelepüléseken folyamatosan a demográfiai mutatókra való 

hivatkozással óvodákat és iskolákat zárnak be, csökkentik az esélyét annak, hogy a 

gyermekek minőségi oktatásban részesüljenek. Félő, hogy az intézmények bezárása után a 

gyermekek kimaradnak az iskolai oktatásból, ezzel az analfabetizmus újratermelődhet. 

A demográfiai mutatók, mint ahogyan már utaltam rá a cigány családok esetében, nem 

azonosak a többségi társadalom mutatóival. Óvatos becslések szerint is 2050-re a 

cigányemberek száma meghaladja a másfél milliót. Az oktatásügy lehetne egyik alappillére 

annak, hogy a cigány értelmiségi réteg megjelenjen Magyarországon. A társadalmi mobilitás 

lehetőségét csakis az oktatáson keresztül lehet megvalósítani. A cigány tanulókra irányuló  
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projektek, központi pedagógiai műhelyek által kimunkált modellek alkalmazása 

szükséges a meglévő iskolai struktúrában. Elsősorban elkülönített óraszámban kell 

felhasználni azokat a kiegészítő állami normatívákat, amelyek állami többlettámogatást 

jelentenek az iskolák számára. A cigánygyerekek képzésére specializálódott oktatás és a 

külön oktatási pedagógusok munkája ellenére, vannak bizonyos szociális-kulturális 

hátrányok, de ezek áthidalhatóak. Elkerülhetetlen olyan iskolák, óvodák, osztályok 

létrehozása, ahol a meglévő többszörösen hátrányos helyzetű gyermekekkel az előbb 

leírtaknál komplexebb módon foglalkoznak. Az erre vállalkozó iskoláknak az állami 

normatíván felül pályázati úton biztosítani kell az étkeztetésből, az egészségügyi tisztálkodási 

feladatokból, tanszerbeszerzésből, gyermekmegőrzésből származó többletköltségek 

finanszírozását is. Fontos, hogy ezen iskolák, osztályok ne váljanak a nehéz sorsú 

kezelhetetlen, vagy általában a cigánygyerekek iskoláivá, ahova a más helyeken nem 

megfelelt gyermekeket át lehet rakni. Minden esetben a hosszabb távon eredményes tanulók 

továbbtanulása lehet az elsődleges cél, vagy szempont. Ilyen értelemben az egyes 

iskolásokkal, osztályokkal speciális tantervű kísérletekkel az állam részéről, sokkal 

differenciáltabb, mélyrehatóbb, intenzívebb foglalkozásra, oktatásra van szükség. A népi 

iskolai, kollégiumi rendszer létrehozása, a polgárosodás értelmezési kérdés, és nem utolsó 

sorban az előítélet megszüntetésének fontos eszköze lehet a halmozottan hátrányos helyzetű 

gyermekeknek. 

Elsősorban az ország elmaradott térségeiben, ezekben az iskolákban természetes úton 

kell biztosítani, hogy a tanulók jelentős részre a cigány kisebbségből kerüljön ki. A 

felzárkóztató képzés többletösszege mellett az érintett önkormányzatok általi támogatás, 

közvetlen állami hozzájárulás, területi ösztöndíj alapok, magánösztöndíjak felhasználásával a 

tanulóknak ösztöndíjat kellene kapni. Ezen iskolatípus létrehozásában nagy jelentősége lehet 

az egyházaknak és az új modelleket kipróbálni akaró pedagógusközösségeknek. A jelenleg 

lényegében csak cigánytanulókat érintő felzárkóztató képzéseket tovább kell fejleszteni. 

Ugyanakkor meg kell szüntetni azt a kirekesztő gyakorlatot, amely szegregációs folyamatokat 

gerjeszt. 

Nyilvánvaló, hogy a cigány nemzetiséggel kapcsolatban, a többségi társadalomtól eltérő 

kultúrája miatt kialakult egy olyan helyzet, ami többszörösen hátrányos helyzetet jelent. A 

hátrányos helyzet felszámolásán túl az előítéletek csökkentésében szükséges lenne a média, a 

politika, a többségi nemzet és természetesen maguk a romák segítségét igénybe venni. Fontos 

lenne, hogy az elektronikus médián keresztül a társadalom pozitív példákat mutasson be. Nem  
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lehet cél egy „Győzike” minta gyermekeink számára. Kívánatos lenne, szakemberekből 

álló szekértői bizottság létrehozása, amely kidolgozna egy olyan hosszú távú programot, ami 

az egészségügyet, a lakhatást, a foglalkoztatást, és az oktatást vizsgálná meg, és ezen 

keresztül nyújtana hosszú távú perspektívát mindazoknak, akik élni kívánnak a felkínált 

lehetőséggel. Olyan intézkedéseket kell tenni, amelyek az életvezetéstől az oktatáson át, a 

foglalkoztatásig terjed.  
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